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Pilotpētījums 2023

709 vecāki (pirmsskolas
un skolas vecuma
bērniem) no visas 

Latvijas



VECĀKU APTAUJA



Par pētījumu

Mērķa grupa: pirmsskolas un skolas vecuma bērnu vecāki

Metode: interneta aptauja – datorizētas intervijas internetā (CAWI) 

Izlases lielums: kopā tika aptaujāti 709 respondenti

Datu ieguve: septembris, 2022



Bērnu redzes pārbaudes regularitāte
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Pirms skolas vecumā
(līdz 7 gadiem)

7-10 gadu vecumā 11-14 gadu vecumā 15-18 gadu vecumā

Nav jāpārbauda

Tikai tad, kad parādās sūdzības
par redzi

Reizi 3 gados vai retāk

Reizi 2 gados

Vismaz reizi gadā

Cik bieži, Jūsuprāt, ir nepieciešams bērnam/-iem pārbaudīt redzi? 
Bāze: visi vecāki, n=709



Redzes problēmas bērniem

Vai Jūsu bērnam/-iem ir kādas redzes problēmas?
Bāze: visi vecāki, n=709

25%
73%

2%

Jā, ir Nē, nav Nezinu



Bērnu redzes pārbaudes vieta

Kur Jūs esat vedis/-usi pārbaudīt bērna/-u redzi?
Bāze: visi vecāki, n=709

64% poliklīnikā 
pie acu ārsta



Bērnu redzes pārbaudes vieta

Kur Jūs esat vedis/-usi pārbaudīt bērna/-u redzi?
Bāze: visi vecāki, n=709

64%

23%

16%

15%

11%

1%
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Poliklīnikā pie acu ārsta

Acu ārstu privātpraksē

Pie ģimenes ārsta

Optikā/ optikas veikalā, kur pieejams optometrists

Acu klīnikā

Citur

Nav bijusi nepieciešamība pārbaudīt bērnam/-iem redzi



Cik lielā mērā Jūs piekrītat katram no dotajiem apgalvojumiem?
Bāze: visi vecāki, n=709

Redzes problēmas
var veicināt sekmju

pasliktināšanos
skolā

Mūsu ģimenē 
bērniem mācām, 
kā atpūtināt acis 
un saudzēt redzi

Bērnus briļļu 
dēļ izsmej 
un pazemo

Ja bērnam būs
redzes problēmas, 
bērns noteikti par to 

sūdzēsies

80% 67% 47% 34%

«Piekrīt» + «Drīzāk piekrīt»



Aptaujātie jaunieši vecumā no 16-24 gadiem uzskata, ka:

Bāze: jaunieši vecumā no 16-24 gadiem, n=200

Es ikdienā pievēršu
uzmanību tam, lai

atpūtinātu acis un saudzētu
redzi

46%
Jauniešus briļļu dēļ 
izsmej un pazemo

34%

«Piekrīt» + «Drīzāk piekrīt»
Cik lielā mērā Jūs piekrītat katram no dotajiem apgalvojumiem?



Aptaujātie jaunieši vecumā no 16-24 gadiem uzskata, ka:

Bāze: jaunieši vecumā no 16-24 gadiem, n=200

Ja man pasliktinātos redze, 
es pēc iespējas ilgāk 

mēģinātu iztikt bez 
brillēm 

(piem., pieciestu, ka sliktāk redzu, 
atliktu redzes pārbaudi vai briļļu iegādi)

25%
Ja man pasliktinātos 

redze, es pēc iespējas 
ātrāk gribētu to 

uzlabot 
(piem,. dotos pārbaudīt redzi, 

iegādātos brilles)

75%

Kurš no apgalvojumiem visprecīzāk raksturo Tevi?



REDZES SKRĪNINGS 



OC VISION redzes skrīninga pilotpētījums

518 bērniem veikts 
redzes skrīnings



Kā mums gāja J



Rezultāti

53%
Nav veikta

redzes
pārbaude pie 

speciālista

9%
Nav vispār

veikta redzes
pārbaude

13%
Ir sūdzības par 

redzi

Redzes skrīninga rezultāti
Bāze: vecāku anketas pilotpētijuma ietvaros, n=518



Pavadītais laiks pie digitālām ierīcēm
-Ārpus skolas-

Redzes skrīninga rezultāti
Bāze: vecāku anketas pilotpētijuma ietvaros, n=518

19%

34%

24%

11%

3%

3%

4%

1%

Līdz 1h

1-2h

2-3h

3-4h

4-5h

5 vai vairāk h

Nezina

Nepavada



Redzes funkciju atbilstība

Redzes skrīninga rezultāti
Bāze: vecāku anketas pilotpētijuma ietvaros, n=518

30%

54%

15%

1%

Viss kārtībā

 1 no redzes f-jām

 2 no redzes f-jām

Vismaz 3 no redzes f-jām



Redzes funkciju atbilstība

Redzes skrīninga rezultāti
Bāze: vecāku anketas pilotpētijuma ietvaros, n=518

24% Kāda no tuvuma redzes
funkcijām neatbilst normai



Galvenās atziņas

Jāturpina veikt redzes skrīningu skolās. Nozīmīgs 
atbalsts izglītības iestādēm. 
Aktualizēt kopējo sabiedrības iesaisti attiecībā uz 
bērnu redzi. 
Padarīt pieejamāku redzes pārbaudi.
Redzes saudzēšana – ikdienas norma!
Lai mūsu domas sakrīt ar darbiem! 



Kas notiks tālāk?

Metodiskie materiāli
pedagogiem, vecākiem
un bērniem
Sabiedrības
informēšana
Sadarbības veicināšana
– ģimenes ārsti, 
oftalmologi
Pilotpētījums 2023



Paldies!


